

强化司法支撑，服务海南自由贸易港建设 海南法院：以司法之力护航封关运作

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓 通讯员 崔善红



海南高院国家宪法日宣誓活动。黄叶华 摄

清晨的洋浦国际集装箱码头，巨型桥吊精准挥舞着钢铁臂膀，将满载跨境货物的集装箱稳稳落在等候的货轮上。报关窗口前，企业人员轻点鼠标便完成通关申报；

三亚崖州湾科技城的实验室里，科研人员正围绕南繁育种、深海科技等前沿领域攻坚，身后是知识产权保护的坚实后盾；

海口江东新区的商事调解中心内，法官与商事调解员并肩坐定，共同化解跨境投资争议——

从“一线放开、二线管住”的监管模式落地，到跨境贸易、投资便利化水平持续提升，封关运作这一海南自由贸易港建设的“关键一跃”，既开启中国对外开放实践新篇章，也伴随着各类新型法律纠纷、规则衔接难题的逐步出现。

坚持法治先行、完备法治体系是海南自由贸易港建设的重要保障。近年来，海南法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实习近平总书记关于政法工作、海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，紧紧围绕建设“三区一中心”战略定位，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，按照“讲政治、顾大局，促公正、提效率，重自律、强队伍”的总体要求，全面履职担当，严格公正司法，为海南自贸港如期实现封关运作提供坚实司法服务和保障。

数读

2023年以来

海南法院
为2.54万家企业纾困解难
为1.23万家企业进行信用修复
审结破产和强制清算案件1705件
盘活资产322.27亿元

以最严密法治保护生态环境
审结环资案件2409件
判赔生态损失11.58亿元
5个案例入选最高法院
国家公园司法保护典型案例

A | 聚焦海南自由贸易港建设 以严格公正司法保障高质量发展

今年1月，海南省第二中级人民法院裁定批准国信（海南）龙沐湾投资控股有限公司、国信（海南）龙沐湾八爪鱼酒店有限公司重整计划并终止破产程序，这一耗时一年多的重整案迎来圆满结局。

回溯过往，龙沐湾两公司自2007年起开发海南（乐东）龙沐湾国际旅游度假区项目，2015年因资金链断裂导致项目停工，酒店、商业街停业，引发多起诉讼，债务规模超100亿元。2023年12月，省二中院启动预重整；2024年8月，正式裁定受理重整申请。

重整成功引入战略投资人，不仅为企业纾解债务135亿元，更盘活土地1152亩、建筑逾35万平方米，让搁浅多年的旅游度假区项目重获新生。

“龙沐湾重生的意义重大，不仅盘活了闲置资产，为当地经济发展注入新活力，也是法院司法服务自贸港建设大局的体现。”办案法官表示。

聚焦海南自由贸易港建设，海南法院围绕营商环境建设、新质生产力发展、高水平对外开放、生态文明建设等，出台服务保障意见，强化司法供给，努力构建与自贸港建设相适应的司法服务保障体系。

2023年以来，海南法院锚定“打造一流营商环境”目标，坚持善意文明执行理念，运用和解方式为2.54万家企业纾困解难，并为1.23万家企业进行信用修复。审结破产和强制清算案件1705件，盘活资产322.27亿元，帮助洲际油气、凯撒同盛等上市公司成功化解债务危机和退市风险，助力自贸港营商环境建设。加大知识产权司法保护力度，审结相关案件1.6万余件，突出种业知识产权司法保护。

时间来到今年4月，海南省第一中级人民法院海南自由贸易港第一国际商事法庭受理香港某公司的财产保

全申请。承办法官第一时间向香港国际仲裁中心核实材料和案件的真实性，及时作出财产保全裁定，查封、冻结被申请人某能源公司财产。这是海南首例为香港仲裁程序提供司法保全的案件。

“法院展现出高度的专业性与国际化视野，特别是承办法官团队以高度的专业素养、细致耐心的工作态度，高效推进案件审查，全程沟通顺畅、协作紧密。该案不仅为同类案件提供了实践参考，更展现了海南与香港深化法治协作的成果。”香港某公司诉讼代理人说。

为助力海南自由贸易港高水平对外开放，海南法院致力于打造国际商事纠纷解决“优选地”，先后设立海南自由贸易港第一、第二国际商事法庭，调整优化案件管辖布局，审结涉外、涉港澳台民商事案件3333件，受理国际司法协助案件1221件。成立国际商事纠纷解决中心，引入31家调解、公证、翻译等机构入驻。

在12月初举办的“打造海南自由贸易港国际商事纠纷解决优选地”专题交流会上，与会人员就打造国际商事纠纷解决优选地的目标路径、制度创新、实践难点、诉调裁衔接以及国际商事法庭建设等问题进行了深入探讨。这对更好地服务和保障自贸港高水平开放和高质量发展，具有十分积极的意义。

此外，海南法院还助力国家生态文明试验区建设，以最严密法治保护生态环境，审结环资案件2409件，判赔生态损失11.58亿元，5个案例入选最高法院国家公园司法保护典型案例。围绕再造一个“海上海南”目标，深化海事审判“三合一”改革，构建辐射全省的海事司法服务保障网络，妥善审理公共科考码头租赁案、深海可燃冰勘探开采案，服务深海科技和产业发展，助力海洋强省战略实施。



琼海法院在大榕树下开展巡回审判。黄叶华 摄

B | 提升群众司法获得感 把“如我在诉”落到实处

放好国徽，摆好凳子，将“审判员”“被告人”等牌子摆放准确，一个简易的巡回审判法庭就布置完成。这是今年发生在保亭黎族苗族自治县响水镇大本村村委会大本二村村民陈某家中的一幕。当天，保亭黎族苗族自治县人民法院开展了一场巡回审判，就地审结一宗危险驾驶罪案件。

两年前，陈某饮酒后驾驶无号牌二轮摩托车，越过道路中线逆向行驶，与他人驾驶的轻型货车相撞，造成陈某本人创伤性颅脑损伤，两车严重损坏。事故认定陈某负主要责任，对方司机负次要责任。

由于事故造成陈某行动不便，保亭法院法官一行便前往其家中开展巡回审判，依法适用速裁程序公开开庭审理该案件，减轻了陈某的奔波之苦，也让案件圆满结案。

“喝酒后不能开车，要对自己和家人负责！”不少村民旁听了巡回审判，纷纷表示意识到酒驾的严重危害。这场开在村里的庭审，起到了用身边事教育身边人的良好效果。

巡回审判法庭是人民法院深度参与基层社会治理，践行和发展新时代“枫桥经验”的重要举措，其主要功能是“审判机关重心下移，就地解决纠纷，方便当事人诉讼”，成为老百姓身边的“流动调解站”“普法宣传站”和“便民服务站”。

“将法庭搬到村里、搬到群众身边，在有效提升司法权威和司法公信力的同时，也为人民群众提供了更加便捷高效的司法服务。”保亭法院相关负责人表示。

今年以来，海南法院已开展巡回审判及普法5000余场。文昌法院房地产巡回审判机制获评全国“枫桥经验”先进典型。

从“坐堂办案”到“巡回审判”，法官迈出去的是脚步，带回来的是和谐与民心。海南法院始终坚持以人民为中心，时刻牢记感受到公平正义的主体是人民群众，将“如我在诉”理念融入每一个审判执行环节，不断提升人民群众司法获得感——

不断优化便民服务，大力推广“两状”示范文本，应用率超90%。创新司法专递电子面单，文书送达效率提升27%，成为全国试点；

做实定分止争，完善诉调对接机制，把调解贯穿司法办案全过程，调撤案件27.16万件，一审、二审服判息诉率大幅提升，一批“骨头”案件得到圆满解决；

持续攻坚执行难，执结案件25.3万件，执行到位金额452.82亿元，及时兑现胜诉权益；

用心呵护未成年人健康成长，发出家庭教育令等540份，选派390名法治副校长，用司法温度守护未来。持续推进未成年人“护苗”专项行动，严惩侵害未成年人犯罪行为，织密未成年人健康成长“防护网”；

……

一系列的举措，让司法公正变得更有温度，也更能被群众感知。

C | 全面加强队伍建设 锻造忠诚干净担当的法院铁军

今年10月，海南自由贸易港反走私案件审判工作专题培训班在海口举办。这是海南法院首次举办以反走私为主题的培训班。自贸港封关运作对风险防控特别是对走私犯罪的打击与预防提出了更高要求，举办这样一场培训恰逢其时，目的在于进一步提升办理反走私案件的专业素养和司法能力，更好地为海南自由贸易港封关运作提供司法服务和保障。

2023年以来，海南法院组织开展海南自由贸易港封关政策全员专题轮训、破产工作专题培训、国际化审判团队骨干培训等一系列业务培训。常态化开展庭审示范、精品案例、优秀裁判文书评选以及相关的技能竞赛，提升司法能力水平。

探索建立青年法官导师制，组建专业化审判领军人才库，着力培养涉外、知识产权、破产、海事海商等领域专业化审判人才等等，无一不是海南法院持续提升司法素能的具体办法，也是推动审判提质增效的有力举措。

海南法院始终聚焦加强政治建设，强化理论武装，坚持党的绝对领导，牢牢把握法院工作正确政治方向，做深做实“从政治上看、从法治上办”。通过加强机关党建工作，推动党建和业务融合发展，打造坚实的战斗堡垒。其中秀英法院少年法庭“正义卫士阳光护蕾”党建品牌获得人民法院党建业务深度融合优秀案例一等奖。海南高院连续四年被评为省直机关党建工作优秀单位，并两次获得“椰树杯”党建创新引领工作创优案例一等奖。

海南法院坚决从严管党治院。以“管住案”为关键，在强化监督制约上下功夫，严格执行会议制度，规范专业法官会议工作机制，全面推行院庭长阅签制。以“管住人”为根本，严格落实“三个规定”要求，在强化执纪问责上下功夫，坚持“零容忍”态度惩治司法腐败，坚决清除害群之马，努力锻造一支忠诚干净担当的法院铁军。

站在海南自由贸易港全面封关运作的历史新起点，海南法院已整装完毕，将继续牢记嘱托，砥砺前行，以更高水平的司法能力和更加强烈的责任担当，为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，提供更加坚强有力的司法服务和保障。

(本报海口12月17日讯)



海南法院工作人员服务消博会。黄叶华 摄

启航12·18

正式启动全岛封关运作珍藏特刊

履职尽责

